

他们是澄迈县普通农民,为寻找脱贫路摸索了十几年,有心酸却更有志气,凝聚了一股坚实的脱贫力量——

## 大陆园村5位农民兄弟抱团脱贫

■ 本报记者 杜颖 李佳飞  
特约记者 陈超

澄迈县文儒镇大陆园村,几十年的老棕榈树在村北头密织成林,村南头更广袤的土地上,大片大片沉香苗又长高了,托满农民的心血与冀望。

枝叶婆娑的爱心茶园是农民王天带领大陆园贫困户动手改造的,站在那里,我们禁不住回望他6年前走出家门的情景和4个月前的一个清晨。

6年前,大女儿惠娇呱呱坠地,王天见没奶水的媳妇因买不起奶粉掉眼泪,他红着眼圈跑了出去,发誓日后绝不再让孩子像自己一样受穷;

4个月前,清晨,一起开动了炼油机房的5个男人面朝东方宣誓:“把合作社这件事干成,这辈子就不

白活。说什么也要干出点样子,谁也不能退出!”

言罢,每人仰脖大吼一声,开干。

以贫困户联手合作的方式,王天等5户贫困户在摸索了十几年后一朝“抱团”实现了脱贫,贫困户还带领村民把大陆园打造成了远近闻名的沉香村、澄迈境内南方水库旁最美的村落。

### 贫穷底色

小钩刀在沉香树头上来回穿梭,削掉了多余的碎木,也打磨了木头上“虫洞”,黑色的油在沉香木肌理中薄而发亮。

4个多月来,每天清晨,王天和媳妇王小妹,还有王泽天、王照天等人开始了一天的劳作,一个树头要雕

琢成工艺品少则20天、多则数月,王红天和王文天两人不懂手艺,分别帮着打扫卫生、砍物料。

5位农民,同村,清一色的建档贫困户。文儒镇委书记王广俊坦言,

这里是革命老村,70户人家、400多人口,就剩这5个贫困户,大家心里沉甸甸的。

被压抑着的不止是村镇干部,5户贫困户心里何尝不苦?26岁的王

天瘦瘦小小的,和媳妇一起养活家里12口人,一家子睡在几十年前的老砖房里。36岁的王泽天7岁那年没了父亲,母亲一人靠200棵橡胶树拉扯大了7个孩子。

下转 A06 版▶

### H短评

## 握指成拳 脱贫路宽

为摆脱贫困,澄迈县文儒镇大陆园村5户贫困户,握指成拳,奋起脱贫,利用打工积累的技术经验,成立了沉香种植专业合作社,不仅实现了自己脱贫,还带动了本村沉香产业发展。这种贫困户主动抱团寻求致富路的脱贫方式,内生动力足,脱贫成效好,为脱贫工作提供了新的借鉴,值得大力推广。

相比而言,5户贫困户主动抱团脱贫,有着诸多优势。首先,有技能的出技能,有力的出力,脱贫“单打独斗”变为整合资源“握拳出击”,脱贫力量更大。其次,相比于“等着扶、躺着要”的被动脱贫,这种主动“我要脱贫”的抱团模式,脱贫意愿更为强烈,更有利于激发贫困户脱贫的内生动力。再次,抱团脱贫不仅可实现贫困

户脱贫,还能带动形成当地特色产业,为脱贫致富注入持久动力。

俗话说,人心齐,泰山移。大陆园村贫困户的脱贫经验启示我们,脱贫不能总想着“等靠要”,必须有脱贫的闯劲和韧劲,要在脱贫政策与扶贫干部的支持帮扶下,拧成一股绳,铆足一股劲,积极主动寻求脱贫门路,只有如此,才能彻底拔掉“穷根”,走向致富。

## 海南国际旅游岛欢乐节将于11月26日海口开幕

本报海口10月24日讯 (记者罗霞)记者今天从2016年(第十七届)海南国际旅游岛欢乐节新闻发布会获悉,2016年(第十七届)海南国际旅游岛欢乐节将于11月26日—12月31日举行一系列精彩活动,海口是本届欢乐节主会场。

海南国际旅游岛欢乐节是我省标志性旅游节庆活动,本届欢乐节11月26日上午正式开幕,12月31日闭幕,立足突出国际元素、地域文化、百姓参与等特点,主要活动共分为“欢乐开幕、欢乐节主体活动、海口市主会场配套活动及全省欢乐主题旅游月”四大版块。

欢乐开幕主要包括2016年(第十七届)海南国际旅游岛欢乐节开幕式和“海南之夜”旅游推介会两大主题活动。海口市作为欢乐节的主会场,将推出一系列配套活动。

11月25日—12月25日作为全省欢乐主题旅游月,我省将推出海南精品景区游、海南欢乐购物游、海南欢乐美食游等六条主题旅游线路。同时,19个市县将根据线路推出80余项与主题有关的配套活动。

### 欢乐节八大精彩活动

- 1 2016海南国际海洋旅游博览会
- 2 2016海南国际美食博览会
- 3 《黎族家园》专场演出
- 4 海南友谊文艺演出
- 5 百家港澳旅行商踩线活动
- 6 第二届中国—中亚合作对话会旅游合作论坛
- 7 2017海南世界休闲旅游博览会开幕式暨欢乐节闭幕式
- 8 2016欢乐跨年夜活动——第二届海口蓝色国际电子音乐节及2016跨年音乐烟花秀



制图/陈海冰

李军在海口三亚调研禁毒工作时强调  
**立即行动起来  
坚决打赢禁毒人民战争**

本报讯 (记者张谯星)10月23日、24日,省委副书记李军到海口、三亚调研禁毒工作,要求禁毒委各成员单位特别是公安政法机关立即进入“战时”状态,制定、实施三年行动计划,坚决打赢禁毒这场人民战争,尤其要确保“今冬明春”首战必胜。省委常委、三亚市委书记张琦在三亚一同调研。

在省公安厅、省司法厅设在海口、三亚的强制隔离戒毒所,三亚市强制隔离戒毒所等地,李军走进戒毒区、治疗区,察看戒毒人员居住、生活条件,引导他们要有敬畏感、有孝心,早日戒毒康复,不要让家人担心、伤心。他仔细了解戒毒所机构、人员、扩建工程等情况,指出当务之急是要对病残吸毒人员做到尽收尽戒,戒毒所场地建设、设备和人员配备都要围绕这一目标,分解任务,明确责任,确保实现。

李军来到海口秀英港,慰问正在执勤的缉毒公安干警,询问执勤情况。他指出,海南输入性毒品犯罪特征明显,要卡住港口码头等毒品流入的咽喉要道,重点防范,切实堵断源头。要针对薄弱环节改进方式,切实加强安检,做到逢人必查、逢物必检,取得缉毒、治安、反恐的多重效果。

下转 A02 版▶

### ▶ 导读

我省校外托管无证无照经营现象普遍存在——  
**校外托管  
如何不脱管**

A04

年收入多少属高收入群体?  
**聚焦个税改革  
三大焦点**

B03

读看  
懂我  
海  
南的  
二维码  
海南日报客户端  
海南日报官方微信  
南海网官方微信

海南日报热线、虚假新闻举报:966123 邮发代号:83-1

## 海口提前3月完成全省重点项目建设任务

前三季度完成省重点项目建设投资492亿元,占年度投资计划的106%

本报海口10月24日讯 (记者单晓刚)记者今天驱车经过海航日月广场,银色和翡翠绿相间的建筑体在绿树掩映下,成为国兴大道的靓丽风景。这个投资40亿元的项目正加紧施工,外立面基本装修完毕,将于11月正式投入使用。这是海口加速推进省重点项目建设的一幕。截至9月底,海口的省重点项目完成投资占年度投资计划的106%,提前3个月完成年度投资计划。

一串串数字背后,折射出海口市委、市政府积极作为的不懈努力,最终带来了一个个刷新历史的“速度”。今年元宵节刚过,海口就第一时间召开了近年来规模最大的重点

项目推进动员大会。海口持续大力弘扬“四种精神”和“双创模式”,成为推动干部作风转变的利器。截至9月底,各责任市领导、各区、各管委会、各职能部门累计现场调研520次,召开专题会480次,累计处理问题628件次,有力推动了重点项目的顺利实施。

如今,海口的政府部门服务意识越来越强,行政效能越来越高,投资环境越来越好:搭建了重点项目审批“绿色通道”,优化了重点项目联合审批制度,各项目审批环节进度能快则快,环节能省则省、程序能减则减,原则上提速50%以上。截至9月底,市重点委审批窗口累计

办件109件次,办结率100%,大大增强了企业投资信心。今天下午,海口桂林洋国家热带农业公园的“农业梦公园”项目里,几栋巨大的钢架结构建筑已初步建成,数百名工人正在努力工作。

“每天至少400多人在加班加点地干活。”桂林洋经济开发区管委会主任夏深舸说,该公园自去年底开工以来,农业梦工厂项目、公共服务中心项目、高山村美丽乡村等13个子项目已经动工建设,目前一期项目已经完成投资约6亿元,其中农业梦工厂项目完成投资额1.7亿元。

2016年省政府下达海口省重点项目86个(子项目98个),年度计划

投资463亿元。迄今,98个子项目中,美兰基地二期建设等14个项目按序时推进;美兰机场二期扩建项目、海口林安智慧物流商城项目、长影环球100生态修复工程等51个续建项目按序时推进。23个新开工项目中,“双创”基础设施项目、演丰智慧生态农业示范产业聚集区等18个项目陆续开工,开工率81.8%,超省政府第三季度70%新开工项目开工率督查考核目标11.8个百分点。

截至9月底,该市的省重点项目累计完成投资492亿元,同比增长54.8%,占年度投资计划的106%,超省政府第三季度70%投资考核目标36个百分点。



### 美丽花木 潜力产业

10月23日,海口市云龙镇花卉苗木基地里,工人正在管护苗木。目前,海口已形成总种植面积6.75万亩的花卉苗木产业带,预计年产值将达到15亿元,花卉苗木种植正在成为生态经济型大产业。本报记者 王凯 通讯员 吴明林 摄

## 海航集团宣布收购希尔顿25%股权 全球布局旅游全产业链

本报海口10月24日讯 (记者官蕾)美国时间10月24日,海航集团、黑石集团(NYSE:BX)和希尔顿全球酒店集团控股有限公司(NYSE:HLT,以下简称“希尔顿”)宣布,海航集团将向黑石集团的关联公司收购希尔顿约25%股权,以建立

此前,希尔顿宣布预计将于年底左右开始实施Park and HGV的分拆,分拆后海航将在所有公司中拥有约25%的股权。作为此项交易的组成部分,希尔顿已与海航签订一份股东协议。该协议允许海航分别向希尔顿、Park and HGV的董事会指定两名董事。

希尔顿酒店集团是目前全球最大的酒店管理集团之一,旗下拥有13个酒店品牌。海航集团依托成熟的管理经验和丰富的市场资源,不断完善旅游全产业链布局,在全球范围内密集布点,投资全球优质资产,保持卓越运营品质。

